动物饲料制造（A）
有一家牛饲料公司要生产两种类型的动物饲料：粉状饲料和颗粒饲料。生产这些饲料所需的原料有：燕麦，玉米，和糖渣。首先需要将这些原料（糖渣除外）磨碎， 然后将所有原料混合形成饲料产品。在最后一个生产工序中，需要将半成品制成颗粒状或粉末状，从而得到最终产品。
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每种饲料产品都需要满足一些营养成分需求。表1中列出了原料含有的和最终品要求的蛋白质，脂肪，和纤维含量百分比。
表格1：营养成分贪量百分比

	原料
	蛋白质
	脂肪
	纤维素

	燕麦
	13.6
	7.1
	7

	玉米
	4.1
	2.4
	3.7


	糖渣
	5
	0.3
	25

	要求含量
	≥9.5
	≥2
	≤6


各种原料的可用量也有限制。表2列出了每天各种原料的可用量以及对应的价格。
表格2：原材料可用量与价格
	原料
	可用量（千克）
	价格（元/千克）

	燕麦
	11900
	0.13

	玉米
	23500
	0.17

	糖渣
	750
	0.12


表3列出了各道工序的成本。
表格3：加工成本（元/千克）
	研磨
	混合
	结粒
	筛粉

	0.25
	0.05
	0.42
	0.17


如果每天需求量为9吨颗粒饲料，12吨粉状饲料，则各种原材料应分别使用多少，并应怎样进行混合才能够使总成本最低？
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车间作业问题（B）

研究n个工件在m台机器上有序的加工问题，每个工件都有完工的日期〔DD〕，加工的时间〔PT〕 和工件的价值〔VAL〕。车间作业计划研究一个工厂生产工序的计划和安排，需要计划与合理安排各个工件在这些机器上加工的先后次序，即拟订加工 工序，通过各个工件在各种机器上加工次序的合理安排，使得完成这批工件加工任务所 需的总时间最省〔注：总时间即为各个零件的加工时间和加工其它零件时它们等待时间之和）或要求整个选择加工的工件价值最大。
有一个工厂现在有12种工件〔编号为工件1，工件2，…，工件12〕需要在车床， 钻床，铣床几种不同的设备上加工。考虑下面的工件加工的排序问题：
(1) 这12种工件都要求在车床上加工，车床一次只能加工一种工件，这12种工件加工所需时间，每个工件的完工时间和每个工件的价值如表1所示。
表1 12个加工工件的数据
	工件
	加工时间〔h〕
	完工时间(h)
	工件价值

	1
	2.8
	9
	8

	2
	3.2
	7.5
	4

	3
	1.2
	15
	16

	4
	4
	23
	3

	5
	2.7
	10
	7

	6
	0.9
	22
	20

	7
	2.5
	17
	17

	8
	3.3
	33
	11

	9
	1.7
	7
	7

	10
	2.5
	18
	12

	11
	3.6
	25
	5

	12
	4.7
	11
	18


i) 不考虑工件的完工时间和工件的价值，为该工厂安排工件加工的次序，使得完成这批工件加工任务所需的总时间最省。建立数学模型并给出相应的算法。
ii) 由于工件必须在它们要求的时间内完工，按照表1的数据，为该工厂安排选择加工工件的种类及加工的次序，使得整个选择加工的工件价值最大。建立数学模型并给出相应的算法。
(2) 如果这12种工件都要求先在车床上加工，然后再在钻床上加工〔即工件在钻床加工之前必须先在车床上加工过〕，每种机器一次只能加工一种工件，这12种工件加 工所需时间如表2所示。
表2两台机器的加工时间
	工件
	车床加工时间(h)
	钻床加工时间(h)

	1
	2.8
	4

	2
	3.2
	1.3

	3
	1.2
	1.8

	4
	4
	2.2

	5
	2.7
	3

	6
	0.9
	4.5

	7
	2.5
	1.7

	8
	3.3
	2.5

	9
	1.7
	4.5

	10
	2.5
	2.5

	11
	3.6
	3.8

	12
	4.7
	1.9


为该工厂安排工件加工的次序，使得完成这批工件加工任务所需的总时间最省。建立数学模型并给出相应的算法。
(3) 如果这12种工件都要求先在车床上加工，然后再在钻床上加工，最后再在铣 床上加工，每种机器一次只能加工一种工件，这12种工件加工所需时间如表3所示。
表3三台机器的加工时间
	工件
	车床加工时间(h)
	钻床加工时间(h)
	铣床加工时间(h)

	1
	2.8
	4
	3

	2
	3.2
	1.3
	1

	3
	1.2
	1.8
	2.5

	4
	4
	2.2
	1.3

	5
	2.7
	3
	1.8

	6
	0.9
	4.5
	2

	7
	2.5
	1.7
	3.6

	8
	3.3
	2.5
	0.8

	9
	1.7
	4.5
	1

	10
	2.5
	2.5
	1.1

	11
	3.6
	0.9
	1.3

	12
	4.7
	1.9
	0.7


为该工厂安排工件加工的次序，使得完成这批工件加工任务所需的总时间最省。建立数学模型并给出相应的算法。
(4) 对于上述问题你做出的数学模型和相应的算法给出评价。并将模型推广到n个工件在m台机器上加工的一般的工件排序问题，给出你的想法和解决问题的思路。
 PM2.5的污染问题（C）
近两年，PM2.5成了人们谈论的热题。PM，英文全称为particulate matter，2012年11月委员会已确定将PM2.5的中文名称命名为“细颗粒物”。科学家用PM2.5表示每立方米空气中这种颗粒的含量，其单位为
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（微克每立方米），这个值越高，就代表空气污染越严重。主要有自然源和人为源两种，但危害较大的是后者。自然源包括土壤扬尘、海盐、植物花粉、孢子、细菌等。自然界中的灾害事件，如火山爆发向大气中排放了大量的火山灰，森林大火或裸露的煤原大火及尘暴事件都会将大量细颗粒物输送到大气层中。人为源包括固定源和流动源。固定源包括各种燃料燃烧源 ,如发电、冶金、石油、化学、纺织印染等各种工业过程、供热、烹调过程中燃煤与燃气或燃油排放的烟尘。流动源主要是各类交通工具在运行过程中使用燃料时向大气中排放的尾气。

现在某城市已经连续两日无风空气质量严重污染，终于开始刮风了，请你建立模型分析PM2.5的变化规律，并回答：假设刮风的等级是2级携带空气质量为优，需经过多长时间该城市空气质量等级能变成良。

提示：根据PM2.5检测网的空气质量新标准，24小时平均值标准值分布如下：优：35 良：75 轻度污染：115 中度污染：150 重度污染：250 严重污染：350

对具有波动性的数据序列进行模拟和预测（D）
以下是1991年到2011年的股票发行量的数据（见表），这些数据具有明显的波动性。对具有波动性数据序列的准确估计和预测在相关的领域非常重要。但具有波动性的数据序列的影响因数众多、内部规律比较复杂，找到理想的预测模型比较困难。目前对具有波动性数据序列的简单预测模型主要有移动平均模型、指数平滑模型、指数加权移动平均模型、自回归移动平均模型、灰色马尔可夫模型、神经网络模型、组合预测模型等。请你根据所给数据序列的特征，进行适当的数据处理，选择两种相对合适的数学模型（可以从所给模型中选，也可以选择用其他模型）对预测结果进行比较分析。
	表 中国历年股票发行量

	年 份
	股票发行量 (亿股)
	A股
	H股，N股
	

	1991
	5
	5
	
	

	1992
	20.75
	10
	
	

	1993
	95.79
	42.59
	40.41
	

	1994
	91.26
	10.97
	69.89
	

	1995
	31.6
	5.32
	15.38
	

	1996
	86.11
	38.29
	31.77
	

	1997
	267.63
	105.65
	136.88
	

	1998
	105.56
	86.3
	12.86
	

	1999
	122.93
	98.11
	23.05
	

	2000
	512.04
	145.68
	359.26
	

	2001
	141.48
	93
	48.48
	

	2002
	291.74
	134.2
	157.54
	

	2003
	281.43
	83.64
	196.79
	

	2004
	227.92
	54.88
	171.51
	

	2005
	567.05
	13.8
	553.25
	

	2006
	1287.77
	351.11
	936.66
	

	2007
	637.2409
	413.27
	223.9709
	

	2008
	180.29
	114.91
	65.38
	

	2009 
	415.96
	
	
	

	2010
	928.37
	
	
	

	2011
	367.19
	
	
	



































